

喜讯!

呼和浩特博物院获评“国家一级博物馆”



本报讯(记者 王璐)5月18日是第48个国际博物馆日,今年我市“5·18国际博物馆日”主题活动开幕式在昭君博物院隆重举行。开幕式上发布了呼和浩特博物院、伊利草原乳文化博物馆、内蒙古自然博物馆获评“国家一级博物馆”的喜讯,同时,还宣布呼和浩特博物院成功加入了国际博物馆协会。

开幕式上,呼和浩特市文化旅游广电局(文物局)与自治区考古研究院签订了《支持博物馆之城建设暨文物移交合作协议》并移交第一批521件(套)文物清单,这将极大丰富呼和浩特博物院的文物藏品;“中小博物馆数字助力繁星计划”负责人与呼和浩特市10家博物馆签约,助力中小博物馆数字化建设进程,将提升我市中小博物馆传播和服务水平;同时,呼和浩特博物院联盟与呼和浩特职业学院等8所高校举行了“馆校共建单位”授牌仪式,现场人员还参观了首次亮相的“跃马万里——马文化艺术特展”和“问蜀——东周时期的蜀文化展”。

当日下午,呼和浩特市文化旅游广电局(文物局)举办2024年呼和浩特市“5·18国际博物馆日”主题研讨沙龙。此次活动特邀了中国文物学会会长顾玉才,故宫博物院原副院长、《故宫日历》主编、研究馆员陈丽华,首都博物馆原副馆长、二级研究馆员黄雪寅,腾讯SSV数字文化实验室副主任闫国君,内蒙古博物院荣誉院长、内蒙古师范大学北疆文化遗产研究中

心主任、二级研究馆员陈永志等5位文博界知名专家,举行了主题为“呼和浩特市如何打造博物馆之城”的研讨沙龙活动。中国文物学会会长顾玉才先生为大家分享了“博物馆教育研究与增强文化自信”;首都博物馆原副馆长、二级研究馆员黄雪寅分享了“魅力青城——呼和浩特博物馆之城建设差异性特色思考”等内容。之后,几位专家围绕如何建设具有“北疆

风韵、草原风貌、民族风情、国际风范”的特色博物馆之城进行了沙龙讲座,还与观众进行了现场交流互动。

据了解,呼和浩特作为国家历史文化名城,底蕴深厚,遗产丰富,为打响“博物北疆”文博品牌,提升首府文化能级,不断深化体制机制改革,促进全市博物馆在“收藏、研究、教育”3大功能方面实现了历史性跨越。

相关新闻

伊利草原乳文化博物馆获评“国家一级博物馆”



本报讯(记者 杨志伟)近日,伊利草原乳文化博物馆被国家博物馆协会授予国家一级博物馆,成为自治区唯一一家获评的行业类博物馆。

据了解,伊利草原乳文化博物馆是我国唯一一家以讲述乳文化发展脉络的博物馆,集中展示北方草原乳文化发展脉络以及现代化的乳业智能制造工艺,是国内外游客了解中国北方游牧民族发展史、

草原乳文化发展史以及中国乳品行业发展历程的专业展示平台。馆内现有藏品4125件(套),涵盖草原乳文化文物、民俗活动文物、早期乳制品生产设备等,形成了独具特色的乳文化藏品收藏体系,通过展览、讲座、互动体验等多种形式,让游客们亲身感受草原乳文化魅力,进一步增强受众对草原生态和传统文化的科普意识和保护意识。

伊利草原乳文化博物馆是伊利工业旅游的重要组成部分。作为国内乳制品行业的领军者,伊利集团始终坚持“伊利即品质”的企业信条,视品质如生命,以“文明”“引领”和“创新”为导向开展工业旅游相关工作,将打造一流的文明旅游示范单位作为重要的工作内容。自2005年开展工业旅游以来,伊利工业旅游依托于深厚的乳文化、优质

黄金奶源带、先进的乳制品生产车间等资源,向消费者展示伊利健康产品的生产环节。在草原乳文化博物馆,消费者可系统了解北方游牧民族数百年的乳业文明史;在伊利敕勒川生态智慧牧场,消费者可以亲眼看到奶牛饲喂、现代化挤奶,牧草种植,还可以在犊牛岛与小牛零距离互动;在生产工厂,消费者可通过特设的参观通道,全面了解产品的每一个生产环节和生产工艺,零距离感受品质透明化。

此外,伊利工业旅游还开拓出政务考察、商务交流、研学实践、休闲观光等多类特色旅游产品,并陆续在北京、天津、武汉、济南、苏州、沈阳等全国30余家生产基地开展工业旅游。从2005年至今,伊利总部以及全国各地的工厂接待人数累计近3亿人次。

内蒙古博物院获得“全国最具创新力博物馆”荣誉称号

本报讯(记者 杨永刚)5月18日,在2024年国际博物馆日中国主会场陕西历史博物馆,国家文物局、中国博协公布,内蒙古博物院荣获2024年度“全国最具创新力博物馆”荣誉称号。

据了解,“全国最具创新力博物馆”是2012年由国家文物局指导、中国博物馆协会设立的全国性奖项,从全国6000多家省市自治区、各行业及非国有博物馆中产生,每年评选2至3家,十多年来近30家博物馆获此殊荣。此次入选,标志着内蒙古博物院进入全国博物馆第一方阵。

近年来,内蒙古博物院创新展览体系,形成以铸牢中华民族共同体意识为主线的系列展览,展现了内蒙古各民族交往交流交融的历史进程。多个展览获评全国展览精品,《交融

汇聚》入选2023年度全国“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览重点推介项目。同时,打造了“行走中的博物馆”“小小讲解员”“欢乐大课堂”等10大社教品牌,每年举办各类活动1000余场次。内蒙古博物院还创新科技应用,设立3个国家文物局重点科研基地内蒙古工作站,推动文物科技保护、开发利用;对2000多件文物进行数字化转化;培育形成“我和草原有个约定”文创品牌,产品种类达3000多种。

据介绍,内蒙古博物院还先后荣获“全国爱国主义教育示范基地”“全国民族团结进步教育基地”“国家国防教育示范基地”“全国青年文明号”“内蒙古自治区铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”等荣誉称号。



5月18日至19日,呼和浩特博物院在呼和浩特博物馆开展了“时空逆行·邂逅青城”开放式研学活动。活动现场邀请了民乐演奏团队,分时间段开展国风乐器演奏及古代诗词朗诵活动,配合服装、妆容,烘托出现场的文化氛围,吸引不少青少年加入到自主探究青城文脉的行列中来,通过手册指引的方式为参与者留下深刻的记忆,唤醒历史印记,传递文化魅力。

本报记者 杨永刚 摄